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10.17. Обратные тригонометрические функции. 
 

Изучение этой темы потребует от Вас тщательного изучения теории. 

 

Функция, обратная синусу. 
Функцию, обратную функции y = sin x, называют арксинусом и обозначают: 

y = arcsin x. 

Арксинусом числа а,  1;1a   называют угол, принадлежащий отрезку 






 


2
;

2
, синус которого равен 

числу а; его обозначают arcsin a. Таким образом, arcsin а есть угол, удовлетворяющий условиям: 

  .
2

aarcsin
2

;1a,aaarcsinsin





  

Функция y = arcsin x определена на отрезке [-1; 1], областью ее значений 

является интервал значений: 






 


2
;

2
. 

На отрезке [-1; 1] функция y = arcsin x непрерывна и монотонно возрас-

тает 
2

до
2

от


 . 

Наибольшее значение функция принимает при х = 1: 
2

1arcsin


 , а 

наименьшее – при х = –1:  
2

1arcsin


 . 

При х = 0 функция равна нулю. 

Отметим, что arcsin(–x) = –arcsin x.  

График функции y = arcsin x изображен на рисунке. 

 

 

Функция, обратная косинусу. 
Функцию, обратную функции y = cos x, называют арккосинусом и обо-

значают: 

y = arccos x. 

Арккосинусом числа а, 1a  , называют угол, принадлежащий отрез-

ку  ;0 , косинус которого равен числу а; его обозначают arccos а. Таким 

образом, arccosa есть угол, удовлетворяющий условиям: 

  .aarccos0;1a,aaarccoscos   

Отметим, что   aarccosaarccos  . 

Функция y = arcсos x определена на отрезке [-1; 1], областью ее значений 

является отрезок  ;0 . 

На отрезке [-1; 1] функция y = arccosx непрерывна и монотонно убывает 

0доот  . 

На концах отрезка она достигает экстремальных значений: 

  01arccos;1arccos  . 

График функции y = arccos x показан на рисунке и он симметричен графику функции  

y = cos x относительно прямой y = x. 

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by  

Математика 10.3. Тригонометрия – Простые уравнения 

______________________________________________________________________________________________________________ 

3 

 

Функция, обратная тангенсу. 
Функцию, обратную тангенсу, называют арктангенсом и 

обозначают: 

y = arctg x. 

Арктангенсом числа а называют угол из промежутка 








 


2
;

2
, тангенс которого равен а:  

  .
2

arctga
2

;aarctgatg





  

Любому числу х всегда соответствует единственное значе-

ние функции y = arctgx. 

Очевидно:       






 


2
;

2
arctgxE,;arctgxD . 

Функция y = arctg x является возрастающей. 

Отметим, что arctg(–x) = - arctg x. 

График функции y = arctg x проходит через начало координат и изображен на   рисунке. 

 

 

Функция, обратная котангенсу. 
Функцию, обратную котангенсу, называют арккотангенсом и 

обозначают: 

y = arcctg x. 

Арккотангенсом числа а называют угол, принадлежащий ин-

тервалу  ;0 , котангенс которого равен а: 

  .arcctga0;aarcctgactg   

Для арккотангенса         ;0arcctgxE,;arcctgxD . 

Арккотангенс является убывающей функцией. 

Отметим, что   arcctgxxarcctg  . 

График функции y = arcctg x НЕ пересекает ось Ох, так как y > 0 при всех 
2

0arcctgy;Rx


 . 

График функции y = arcctg x изображен на рисунке. 

 

Определения символов arcsin a, arccos a, arctg a, arcctg a сведем в таблицу. 
 

 
 

Верны следующие равенства: 

  ;1a,aarcsinaarcsin   

  ;1a,aarccosaarccos   

;1a,
2

aarccosaarcsin 


  

  ,arctgaaarctg   

  ,arcctgaaarcctg   

,
2

arcctgaarctga


  
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ТЕСТ 10.17.01. 
 

1. Вычислите: 1arctg
2

1
arccos

3

1
arctg

2

1
arcsin 


























 .    

1)      2) 
6

5
   3) 

4

3
   4) 2  

 

2. Вычислите:  o130tgarctg .   

1) -1300.  2) -500.    3) 500.   4) 1300. 

 

3. Значение угла  o490cosarcsin  (в градусах) равно:    

1) 1300.  2) 400.   3) -400.  4) 4900. 

 

4. Вычислите   o572sinarcsin  .    

1) 160.   2) 320.   3) 200.   4)150. 

 

5. Укажите в градусах значение угла   o315cosarcsin  .    

1) 450.    2) -450.  3) 1350.   4) -1350.  

 

6. Вычислите: 






 











63

1
arctgtg .    

1) -1.   2) 0.     3) 1.   4) не существует. 

 

7. Решите выражение: 

















2

1
arcsin200sin .    

1) 
2

3
.    2) 

2

3
 .  3) 0,5.   4) -0,5. 

 

8. Сумма корней (или корень, если он один) уравнения равна:  
2

8x3x2arcsin 2 
 . 

1) -1,5.   2) -3.   3) 1,5.   4) 2. 

 

9. Значение y равно 









3

2
arccossiny .    

1) 
3

5
.    2) 

3

2
.  3) 

2

2
.  4) 0,5. 

 

10. Значение y равно 

















5

3
arccostgy .    

1) -4/5.   2) -4/3.    3) 7/5.   4) 6. 

 

11. Решите выражение:   8arcctgsin  .    

1) -1/3.   2) 1/3.    3) 
3

8
.  4) 

3

2
. 
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12. Решите выражение: 








5

3
arccos2sin .     

1) 24/25.    2) 1/5.   3) 2/5.   4) 21/25. 

 

13. Вычислите:   75,0arctg5,2sin  .    

1) -3/4.   2)  4/5.   3)  14/15  4) 120/119. 

 

14. Решите выражение: 
















 3

3

2
arcsin2tg .        

1) 
20

5
.  2) 

25

5
 .  3) -8,944.  4) 54 .   

 

15. Решите выражение:  6,0arccos3arctg6sin  .      

1) -3/5.   2) 3/5.   3) 4/5.   4) -4/5.  

 

16. Решите выражение:  2arctg20arccos4ctg  .    

1) -3/4.    2) 3/4.   3) 4/3.   4) -4/3. 

 

17. Значение равно   5arctg43arcctg6sin  .     

1) 
9

54
 .  2) 1/9.   3) -1/9.   4) 

9

54
.   

 

18. Вычислите значение выражения 

















4

3
arctgcos

3

4
arctg2sin .    

1) 23/15.      2) 37/25.     3) 44/25.     4) 2,5. 

 

 

ТЕСТ 10.17.02. 
 

1. Вычислите:    0arctg1arcsin
2

3
arccos3arctg 










 . 

1)  .    2) 
6

5
   3) 

4

3
   4) 2  

 

2. Значение угла (в градусах) равно:  o490sinarcsin . 

1) 1300.  2) 500.    3) -500.  4) 4900. 

 

3. Найдите значение угла (в градусах)  o480cosarcsin .   

1) -200.  2) 300.   3) 400.   4) -300.   

 

4. Укажите в градусах значение угла   o670tgarcctg .    

1) 400.      2) 50.   3) 1300.   4) 1400.  

 

5. Укажите в градусах значение угла  o150tgarcctg  .     

1) 300.   2) 600.    3) 1200.   4) 1500.  
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6. Вычислите: 

















2

1
arccossin3 .      

1) 0,5.   2) 1.   3) 1,5.    4) 
2

3
 

 

7. Решите выражение:   





























2

2
arccos300cos .    

1) 1.   2) 0,5.   3) -0,5.   4) -1. 

 

8. Найдите сумму корней уравнения    
3

5,0xx2arccos 2 
 .       

1) -3.   2) -0,5.    3) -1.        4) 0,2. 

 

9. Вычислите  








17

8
arcsincos .    

1) 15/17.    2) 3/5.   3) 2/3.   4) 11/13. 

 

10. Значение y равно 

















5

3
arcsincosy .       

1) 4/5.    2) 0,25.  3) 2/3.   4) 
3

2
. 

 

11. Найдите значение  

















3

1
arccosctg .    

1) 
2

3
.  2) 

2

1
 .  3) 

3

5
.  4) 

4

2
 .  

 

12. Вычислите: 








13

12
arccos2tg .    

1) -3/4.   2)  4/5.   3)  14/15  4) 120/119. 

 

13. Вычислите:  






 


2

3

5

4
arcsintg .   

1) -3/4.    2)  4/5.   3)  14/15  4) 120/119. 

 

14. Решите выражение:  8,0arcsin1arcsin3sin  .   

1) -3/5.    2) 3/5.   3) 4/5.   4) -4/5. 

 

15. Решите выражение: 






 











2

5

5

1
arcctg2sin .     

1) 12/13.    2) -12/13.  3) 5/13.  4) -5/13. 

 

16. Вычислите  









17

8
arcsin

5

3
arcsinsin .      

1) 23/45.  2) 17/20.  3) 53/65.  4) 77/85.  
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10.18. Тригонометрические уравнения. 

Частные случаи. 
 

Решение тригонометрического уравнения заключается в нахождении неизвестных углов, удовлетворяю-

щих условию уравнения. 

 

Решим уравнение: 1xsin  . 

Кроме угла 900   этому условию удовлетворяют углы 4500, 8100…, т.е. углы, большие или меньшие угла 

900 на 3600, 7200 и т.д. Поэтому, решением уравнения в радианах являются углы: 

5 9 3 7
; 2 ; 4 ; 2 ; 4 ....

2 2 2 2 2 2 2 2 2

        
                  

Т.е.  корнями уравнения являются угол 
2


 и углы, отличающиеся от него на n2  ,  где n – целое число 

(множество целых чисел обозначается Z). 

Чтобы не записывать в ответе бесконечное число корней, применяют сокращённую запись: 

Zn;n2
2

x 


 . 

 

Решим уравнение: 1xsin  . 

Этому условию удовлетворяют углы: 

3 7 5 9
; 2 ; 4 ; 2 ; 4 ....

2 2 2 2 2 2 2 2 2

        
                       

Т.е.  корнями уравнения являются угол 
2


  и углы, отличающиеся от него на n2  , где n – целое число. 

Чтобы не записывать в ответе бесконечное число корней, применяют сокращённую запись: 

Zn;n2
2

x 


 . 

 

Решим уравнение: 0xsin  . 

Этому условию удовлетворяют углы: 

0; 0 ; 0 2 2 ; 0 2 2 ; 0 4 4 ....                        

Т.е. корнями уравнения являются угол 0  и углы, отличающиеся от него на n , где n – целое число. Что-

бы не записывать в ответе бесконечное число корней, применяют сокращённую запись: 

Zn;nx  . 

 

Решим уравнение: 1xcos  . 

Этому условию удовлетворяют углы: 

0; 0 2 2 ; 0 4 4 ; 0 2 2 ; 0 4 4 ....                          

Т.е. корнями уравнения являются угол 0  и углы, отличающиеся от него на n2  ,  где n – целое число. 

Чтобы не записывать в ответе бесконечное число корней, применяют сокращённую запись: 

Zn;n2x  . 

 

Решим уравнение: 1xcos  . 

Этому условию удовлетворяют углы: 

; 2 3 ; 4 5 ; 2 ; 4 3 ....                              

Т.е. корнями уравнения являются угол   и углы, отличающиеся от него на n2  ,  где n – целое число. 

Чтобы не записывать в ответе бесконечное число корней, применяют сокращённую запись: 

Zn;n2x  . 
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Решим уравнение: 0xcos  . 

Этому условию удовлетворяют углы: 

3 5 3
; ; 2 ; ; 2 ....

2 2 2 2 2 2 2 2 2

        
                

Т.е. корнями уравнения являются угол 
2


 и углы, отличающиеся от него на n ,  где n – целое число. Что-

бы не записывать в ответе бесконечное число корней, применяют сокращённую запись: 

Zn;n
2

x 


 . 

 

Решим уравнение: 0tgx  . 

Очевидно, что это равенство справедливо, если 0xsin  . Ответ: Zn;nx  . 

 

Решим уравнение: 0сtgx  . 

Очевидно, что это равенство справедливо, если 0xcos  .  Ответ: Zn;n
2

x 


 . 

 

Мы рассмотрели частные случаи решения тригонометрических уравнений. Вам обязательно надо 

запомнить эти решения. 

 

 

ТЕСТ 10.18.01. 
 

1. Решить уравнение 1xcos  . 

1) Zk,k2
2




   2) Zk,k2  .    3) Zk,k2  .  4) Zk,k  . 

 

2. Решить уравнение 0xsin  . 

1) Zk,k2
2




   2) Zk,k2  .   3)   Zk,k  .   4) Zk,k2  . 

 

3. Решить уравнение 1xsin  . 

1) Zk,k2  .  2)  Zk,k2
2




.   3) Zk,k2
2




   4) Zk,k2  .  

 

4. Решить уравнение 0xctg  . 

1) Zk,k2
2




   2) Zk,k
2




.   3) Zk,k2
2




   4) Zk,k2  .  

 

5. Найти решение уравнения на указанном промежутке oo 270x180,0
5

x2
cos  . 

1)  2100. 2) 2250.  3) 2400. 4) 2650. 

 

6. Найти решение уравнения на указанном промежутке 
oo 270x0,1

2

x3
sin  . 

1)  450.  2)  1350. 3) 1800.  4) 2250. 

 

7. Найти решение уравнения на указанном промежутке oo 45x0,1x9cos  . 

1) 180.  2) 250.   3) 300.   4) 400.  
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8. Найти решение уравнения на указанном промежутке    4x0,02xsin  . 

1) 1.  2) 2.  3) 3.  4) 1, 2, 3.  

 

9. Найти решение уравнения на указанном промежутке 6x3,0))4x((tg  . 

1) 4.  2) 5.  3)  4, 5.  4) нет решений. 

 

10. Найти решение уравнения на указанном промежутке   7x2,02x
2

cos 










. 

1) 3, 4  2) 3, 5.  3) 4, 5.  4) 4, 6. 

 

 

ТЕСТ 10.18.02. 
 

1. Решить уравнение 1xcos  . 

1) Zk,k2  .   2) Zk,k2
2




   3) Zk,k2  .   4) Zk,k  . 

 

2. Решить уравнение 1xsin  . 

1) Zk,k2  .   2) Zk,k2  .  3) Zk,k  .    4)  Zk,k2
2




 .  

 

3. Решить уравнение 0xcos  . 

1)  Zk,k
2




.   2) Zk,k2
2




.  3) Zk,k2
2




   4) Zk,k2  .  

 

4. Решить уравнение 0xtg  . 

1) Zk,k  .   2) Zk,k2
2




   3) Zk,k2  .   4) Zk,k2  . 

 

5. Найти решение уравнения на указанном промежутке 
oo 90x0,0

2

x3
ctg  . 

1) 300.   2) 450.   3) 600.   4) 750. 
 

6. Найти решение уравнения на указанном промежутке oo 45x0,1x5sin  . 

1) 180.   2) 250.   3) 300.   4) 420.  
 

7. Найти решение уравнения на указанном промежутке 
oo 450x180,1

3

x2
cos  . 

1) 2250. 2) 2400. 3) 2650. 4) 2700.  
 

8. Найти решение уравнения на указанном промежутке oo 70x40,0
3

x5
cos  . 

1) -180. 2) 250.   3) 300.   4) 540.  
 

9. Найти решение уравнения на указанном промежутке 6x4,1))3x(cos(  . 

1) 4.  2) 5.   3) 6.  4)  нет решений. 
 

10. Найти решение уравнения на указанном промежутке 5x1,0))1x(
2

(ctg 


. 

1) 2, 4.  2) 2, 3  3) 3, 4  4) 3. 
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10.19. Простые тригонометрические уравнения. 
 

При решении уравнений вида: cos x = a, возможны три случая. 
1. Частные случаи cos x = 0, cos x = 1, cos x = -1, которые мы рассмотрели в прошлом параграфе. 

2. Если а больше 1 или меньше -1 в уравнении cos x = a, то корней нет, т.к. 1xcos  . 

Например:  

cos x = 1,2 – нет корней, 

cos 3x = -2 – нет корней, 

cos (2x + 300) =  – нет корней и т.д. 

3. Если а лежит в пределах от -1 до 1 в уравнении cos x = a, то решения уравнения можно показать на 

чертеже. 

Очевидно, что одним из решений является угол, равный aarccos , а так-

же углы, отличающиеся от угла  на 3600, 7200 и т.д.  

Другим решением является угол, равный aarccos , а также углы, отли-

чающиеся от него на 3600, 7200 и т.д.  

 

Запишем решение уравнения cos x = a в общем виде: 

Zk,k2aarccosx   

 

 

 

 

 

При решении уравнений вида sin x = a, возможно три случая. 
1. Частные случаи sin x = 0, sin x = 1, sin x = -1, которые мы рассмотрели в прошлом параграфе. 

2. Если а больше 1 или меньше -1 в уравнении sin x = a, то корней нет, т.к. 1xsin  . 

Например:  

sin x = 2 – нет корней, 

sin 2x = -1,5 – нет корней, 

sin (5x - 450) =  2 – нет корней и т.д. 

3. Если а лежит в пределах от -1 до 1 в уравнении sin x = a, то решения уравнения можно показать на 

чертеже. 

Очевидно, что одним из решений является угол, равный aarcsin , а 

также углы, отличающиеся от угла  на 3600, 7200 и т.д. 

Другим решением является угол, равный aarcsin , а также углы, 

отличающиеся от него на 3600, 7200 и т.д.  

 

Запишем решение уравнения sin x = a в общем виде: 

Zk,k2aarcsinx1  , 

Zk,k2aarcsinx2  . 

 

Вспомним, что при отрицательном значении числа а воспользуемся фор-

мулой:  arcsin(–а) = – arcsin а.  

 

ЗАМЕЧАНИЕ. Решение уравнения sin x = a может быть записано в виде: 

  Zk,kaarcsin1x
k

 . 
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При решении уравнений вида tg x = a и ctg x = a проблем гораздо меньше. 
 

tg x = a 

Zk,kaarctgx   

 

ctg x = a 

Zk,kaarcctgx   

 

Сразу же вспомним, что:   arctg(–x) = –arctg x;   arcсtg(–x) =  – arcсtg x. 

 

 

ТЕСТ 10.19.01. 
 

1. Решить уравнение 3xtg  и найти количество корней на указанном промежутке  
3

4
x

3

2 



 . 

1) корня2;Zk,k2
3




  2) , ; 4
3

k k Z корня


     

3) корня3;Zk,k2
6




  4)  корня3;Zk,k
3




.  

 

2. Решить уравнение 23xsin   и найти количество корней на указанном промежутке  
3

x
3

2 



 . 

1) корня2;Zn,n2
3

2
;Zk,k2

3

2






  2) корня3;Zn,n2

6
;Zk,k2

6

5






  

3) корня2;Zn,n2
3

2
;Zk,k2

3






 .  4) корня4;Zn,n

3

2
;Zk,k

3






  

 

3. Решить уравнение 22xcos   и найти количество корней на указанном промежутке  
4

x
4

3 



 . 

1) корень1;Zk,k2
4

3



       2)  корня2;Zk,k2

4

3



  

3) корня2;Zn,n2
4

3
;Zk,k2

4






 .   4) корня3;Zk,k

4



  

 

4. Решить уравнение 23xcos   и найти количество корней на указанном промежутке  
3

2
x

3

4 



 . 

1) корней6;Zk,k
3

2



   2) корня2;Zn,n2

6

5
;Zk,k2

6






  

3)   корня2;Zk,k2
6




   4) корня3;Zn,n2
6

;Zk,k2
6

5






 

 

5. Решить уравнение 31xtg   и найти количество корней на указанном промежутке  
3

x
3

2 



 .  

1) корня2;Zk,k2
3




   2) корень1;Zk,k
6




    

3) корня2;Zk,k
3




   4) корня3;Zk,k2
6




   
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6. Решить уравнение 1xtg  ,  и найти сумму корней удовлетворяющих условию oo 220x140  . 

1) -450.  2) 450.  3) 900.  4) 1350.   

 

7. Решить уравнение и найти количество корней на указанном промежутке 21xsin  . oo 230x110  . 

1) 1.   2) 2.    3) 3.  4) 4. 

 

8. Найти решение уравнения на указанном промежутке oo 90x0,21x3sin  . 

1) 100; 500.   2) 150.  3) 150, 750. 4) 400; 800. 

 

9. Найти решение уравнения на указанном промежутке oo 180x90,
3

1
x2ctg  . 

1) 960    2) 1050  3) 1200  4)  1500 

 

10. Решить уравнение и найти количество корней на указанном промежутке. 

  ooo 0x80,
2

2
x35sin  . 

1) 0     2)  1  3) 2  4) 3 

 

11. Решить уравнение и указать наименьший положительный корень (в градусах)  03
6

x3tg3 






 
 . 

1) 100.    2) 200.  3) 300.  4) 400. 

 

12. Найти решение уравнения на указанном промежутке 1x0,0
3

x4
sin21 


 . 

1) 0,2.   2) 0,5.  3) 0,375. 4) 0,125; 0,625.  

 

13. Найти решение уравнения на указанном промежутке 4x5,2,0
4

x3
cos21 


 . 

1) 2,5.   2) 3.   3) 3; 4.  4)  4. 

 

 

ТЕСТ 10.19.02. 
 

1. Решить уравнение 3xctg  и найти количество корней на указанном промежутке  
3

x
3

2 



 .  

1) корень1;Zk,k
6




.   2) корня2;Zk,k2
3




 

3) корня2;Zk,k
3




   4) корня3;Zk,k2
6




 

 

2. Решить уравнение 22xsin   и найти количество корней при  
4

7
x

4

5 



 . 

1) корня4;Zn,n2
4

3
;Zk,k2

4






  2) корня4;Zn,n2

4

3
;Zk,k2

4






.  

3) корня4;Zk,k
4




     4) корня2;Zk,k2
4



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3. Решить уравнение 21xcos   и найти количество корней на указанном промежутке   4x0 .  

1) корня4;Zk,k2
3

2



     2) корней6;Zk,k

3

2



  

3) корня2;Zn,n2
6

5
;Zk,k2

6






  4) корня3;Zn,n2

6
;Zk,k2

6

5






  

 

4. Решить уравнение 23xsin   и найти количество корней на указанном промежутке  
3

x
3

2 



 . 

1) корень1;Zn,n2
3

2
;Zk,k2

3






.  2) корней5;Zk,k

3



  

3) корня2;Zn,n2
6

5
;Zk,k2

6






. 4) корня3;Zn,n2

6
;Zk,k2

6

5






 

 

5. Решить уравнение 31xctg   и найти количество корней при  
3

2
x

6

5 



 . 

1) корня2;Zk,k2
3




   2) корня4;Zk,k
3




    

3) корня3;Zk,k2
6




   4) корня2;Zk,k
3




    

 

6. Решить уравнение 1xtg   и найти сумму корней, удовлетворяющих условию 
oo 220x140  . 

1) -450.  2) 450.  3) - 900.   4) 1350.  
 

7. Решить уравнение 23xcos   и найти сумму корней на указанном промежутке 
oo 220x130  .  

1) 00.   2) 300.  3) 1500.  4) 3600.   
 

8. Найти решение уравнения  на указанном промежутке oo 90x0,21x2cos  .  

1) 150.   2)  300.    3)  600.  4) 150, 750. 
 

9. Найти решение уравнения на указанном промежутке oo 90x0,3
2

x5
tg    

1) 480.    2) 100; 500.  3) 150.  4) 150, 750.  
 

10. Найти решение уравнения на указанном промежутке   7x1,11x
4

ctg 










. 

1) 2, 6.   2) 3, 4.   3) 2, 5.  4) 3, 6. 
 

11. Найти решение уравнения на указанном промежутке 20x8,0
9

x
cos23 


 . 

1)  9.   2) 10,5.   3) 12.  4) 18. 
 

12. Найти решение уравнения на указанном промежутке 6x0,0
4

x
sin21 


 . 

1) 2.   2) 3.   3) 4.  4) 5. 
 

13. Найти решение уравнения на указанном промежутке   9x5,13x
4

tg 










. 

1) 5.   2) 6.   3) 7.  4) 8.  
 

14. Найти решение уравнения на указанном промежутке 10x3,0
8

x
cos21 


 . 

1) 4.   2) 5.   3) 6.   4) 8. 
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10.20. Простые уравнения с квадратами 

и модулями. 
 

Уравнения вида ,axsin2  ,axcos2  ,axtg2  axctg2   имеют похожие решения. Очевидно, что в этих 

уравнениях будут корни, при условии, что число а неотрицательно, и в уравнениях с синусом и ко-

синусом не превосходит 1. 

 

Итак, решим уравнение axsin2  . 

Тогда, axsin   или axsin  . 

Изобразим все решения на чертеже. 

Очевидно, что решением уравнения axsin2   является множество кор-

ней: Zk,kaarcsinx  . 

 

 

 

 

Аналогично определим, что: 

 решением уравнения ,axcos2   является множество корней: Zk,kaarccosx  ,  

 решением уравнения ,axtg2   является множество корней: Zk,kaarctgx  ,  

 решением уравнения ,axctg2   является множество корней: Zk,kaarcctgx  .  

 

Решение уравнений вида axsin  , axcos  , atgx  и actgx  очень похоже. 

 

Итак, решим уравнение axsin  . 

Тогда, axsin   или axsin  .   

Очевидно, что решением уравнения axsin   является множество корней: Zk,kaarcsinx  . 

 

Аналогично определим, что: 

 решением уравнения axcos   является множество кор-

ней: Zk,kaarccosx  , (поясняется рисунком справа). 

 решением уравнения atgx   является множество кор-

ней: Zk,kaarctgx  . 

 решением уравнения actgx   является множество кор-

ней: Zk,kaarcctgx  . 

 

 

 

 

ПРИМЕР: Решить уравнение 01xcosxsin3 22  . 

РЕШЕНИЕ: Из уравнения получим:   1xsin2или01xsin1xsin3 222  . 

Значит, 
2

1
xsin2  , тогда 

1 2
x arcsin n, n Z arcsin n, n Z

2 2
          . 

ОТВЕТ: Zn,n
4




 . 
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ТЕСТ 10.20.01. 
 

1. Решить уравнение 
4

3
xsin2   и найти количество корней, удовлетворяющих условию 

3

4
x

3





 . 

1) корня4;Zk,k
3




     2) корня4;Zk,k
6




  

3) корня3;Zk,k
3




     4) корня3;Zk,k
6




  

 

2. Решить уравнение 
2

1
xcos2  и найти сумму корней, удовлетворяющих условию oo 500x240  .  

1) 00.   2) 4200.  3) 4800.  4) 12150 .  

 

3. Решить уравнение 1xtg2   и найти количество корней, удовлетворяющих условию 
3

2
x

4

3 



 .  

1) корня3;Zk,k
4




      2) корня2;Zk,k
2




   

3) корня4;Zk,k
4




     4) корня4;Zk,k
2




  

 

4. Решить уравнение 3xctg2   и найти количество корней, удовлетворяющих условию 


 x
6

.  

1) корня4;Zk,k
3




     2)  корня4;Zk,k
6




  

3) корня3;Zk,k
3




     4) корня3;Zk,k
6




     

 

5. Решить уравнение 01x
2

3

4
cos2 2 











 и найти сумму корней, при  

oo 100x80  .  

1) -300.  2) 150.   3) 300.    4) 00.  

 

6. Решить уравнение: 3x
2

3
,1

8
xtg3 2 







 
 . 

1) 2        2) 1,5; 2 

3) 
24

23
2,

24

7
2,

24

23
1      4) 

24

23
2,

24

1
2,

24

11
1  

 

7. Решить уравнение 
2

3
x4sin   и найти количество корней, удовлетворяющих условию 

3
x

3

2 



 .  

1)  корней6;Zn,n
6

;Zk,k
12







  2) корней9;Zk,
4

k

12






  

3)  корней12;Zk,
2

k

12






    4) корней12;Zn,

2

n

6
;Zk,

2

k

6












  

 

8. Решить уравнение 1x2cos   и найти количество корней, удовлетворяющих условию 
3

4
x

3

2 



 . 

1) корень1   2) корня2   3) корня3     4) корня4   
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9. Решить уравнение 
3

1

3

x2
ctg   и найти сумму корней, удовлетворяющих условию  x .  

1) 0;Zk,k
2

3

2



 .      2) 

2
;Zk,k

2

3

2





  

3) 0;Zk,k
3

2

2



      4) 


 ;Zk,k

2
 

 

 

ТЕСТ 10.20.02. 
 

1. Решить уравнение 
4

3
xcos2   и найти количество корней, удовлетворяющих условию 

4

5
x

3

2 



 . 

1) корня4;Zk,k
3




 .     2) корня4;Zk,k
6




   

3) корня3;Zk,k
3




     4) корня3;Zk,k
6




    

 

2. Решить уравнение 
2

1
xsin2   и найти количество корней, удовлетворяющих условию 

3

2
x

4

3 



 . 

1) корень1   2) корня2   3) корня3     4) корня4 .  

 

3. Решить уравнение 1xctg2   и найти количество корней, удовлетворяющих условию 
3

2
x

4

3 



 . 

1) корень1   2) корня2   3) корня3     4) корня4  

 

4. Решить уравнение 3xtg2   и найти количество корней, удовлетворяющих условию 
3

4
x

3





 . 

1)   корня4;Zk,k
3




      2) корня4;Zk,k
6




    

3) корня3;Zk,k
3




     4) корня3;Zk,k
6




  

 

5. Решить уравнение: 
oo2 45x0,

4

3
x2sin  . 

1) 150.   2)  22,50.  3) 300.   4) 37,50. 

 

6. Решить уравнение: 
2

9
x

2

5
,

3

1

12
xctg2 







 
 . 

1)  
4

15
,

12

41
,

4

13
,

12

35
     2)  

4

17
,

12

43
,

4

13
,

12

31
 

3) 
4

17
,

12

43
,

4

15
,

12

29
     4)  

4

17
,

12

41
,

4

13
,

12

35
 

 

7. Решить уравнение 1
2

x
tg   и найти количество корней, удовлетворяющих условию 

3

4
x

3

2 



 . 

1) корень1   2) корня2    3) корня3   4) корня4 . 
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8. Решить уравнение 1x3sin   и найти сумму корней, удовлетворяющих условию  x . 

1) 0.   2) 
3


   3) 

2


   4)   

 

9. Решить уравнение 3x2tg   и найти сумму корней, удовлетворяющих условию 0x  . 

1) 
6

7
;Zk,

2

k

6








     2) 

6

5
;Zk,

2

k

3








  

3) 





 2;Zk,
2

k

6
.     4) 

6

5
;Zk,k

6





  

 

10. Решить уравнение 
2

1

2

x
cos  .  

1) Zk,k4
3




       2) Zk,k2
3

2



   

3) Zk,k2
3




       4) Zk,k4
3

2



   
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10.21. Уравнения, сводящиеся к квадратным. 
 

ПРИМЕР: Решить уравнение:   xsin3xctg1x2cos 2  . 

РЕШЕНИЕ: Используем формулу косинуса двойного угла: xsinxcosx2cos 22  . 

  xsin3xctg1xsinxcos 222   

xsin3xctgxsin2 22   

0xsin3xctgxsin2 22   

  03xctgxsin2xsin 2   

03
xsin

xcos
xsin2xsin

2

2









  

03
xsin

xcos2
xsin

2









  

0
xsin

xsin3xcos2
xsin

2








 
  

0xsin3xcos2 2   

  0xsin3xsin12 2   

Произведём замену переменных txsin  и т.д.  

ОТВЕТ:   n
6

1x
n




 . 

 

Обратите внимание, что при решении уравнений, содержащих tg x  или ctg x, необходимо учитывать 

ОДЗ. В уравнениях с tg x будем учитывать, что cos x не равен нулю, а в уравнениях с сtg x будем 

учитывать, что sin x не равен нулю. 

 

 

ТЕСТ 10.21.01. 
 

1. Решить уравнение 01xsinxsin2 2   и найти количество корней на промежутке 






 

2

3
;0 . 

1) .корней5;Zm,n,k,m2
6

5
;n

6
;k2

4









  

2) .корня4;Zm,n,k,m
6

5
;n2

3
;k2

2









 

3) .корня3;Zm,n,k,m2
6

5
;n2

6
;k2

2









  

4) .корней6;Zm,n,k,m
6

5
;n

6
;k

2









 

 

2. Решить уравнение 01xsinxcos2   и найти количество корней на промежутке 






 

2

3
;0 . 

1) .корня3;Zk;
2

k



    2) .корня3;Zn,k,n2

2
;k 


  

3) .корня2;Zn,k,n2
2

;k2 


   4) .корня2;Zn,k,n2
2

;k 


  

 

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by  

Математика 10.3. Тригонометрия – Простые уравнения 

______________________________________________________________________________________________________________ 

19 

 

3. Решить уравнение 01xcos4xsin4 2   и найти количество корней на промежутке  3;0 . 

1) корня2;Zk,k2
3




    2) корня2;Zk,k2
6




  

3) корня3;Zk,k2
3




 .   4) корня4;Zk,k
3




  

 

4. Решить уравнение 0xctgxsin2   и найти сумму корней на промежутке 






 


2

3
;

2
. 

1) 


 2;Zk,k2
4

3
.     2) 

4

3
;Zk,k2

4

3 



 

3) 


 ;Zk,k2
4

    4) 


;Zk,k2
4

 

 

5. Решить уравнение 1x3cos6x6cos 2   и найти сумму корней, при oo 120x90  . 

1) 1000.       2) 1050. 

3) 1100.      4) 1150. 

 

6. Решить уравнение 4xctg3xtg   и найти количество корней на [00; 3600]. 

1) корня3;n23arctgx,n
4

x 21 


  2)  корня4;n3arctgx,n
4

x 21 


  

3) корня2;n23arctgx,n
4

3
x 21 


  4) корня4;n3arctgx,n

4
x 21 


  

 

 

ТЕСТ 10.21.02. 
 

1. Решить уравнение 04x2sin7x2sin2 2   и найти сумму корней на промежутке 






 


2
; . 

1)  





;Zn,k,n
12

5
;k

12
.   2) 





 ;Zn,k,n

12

5
;k

12
 

3) 





;Zn,k,n
6

5
;k

6
   4) 

2
;Zn,k,

2

n

12

5
;

2

k

12











 

 

2. Решить уравнение 03x2cos7x2sin3 2   и найти сумму корней на промежутке 






 

2

3
;0 . 

1) 
4

3 
      2) 

4

5 
 

3) 
4

7 
      4) 

4

9 
   

 

3. Решить уравнение 04xsin5xcos2 2   и найти сумму корней на промежутке  3;0 . 

1) 





 4;Zn,k,n
6

5
;k

6
  2) 





6;Zn,k,n2

6

5
;k2

6
 

3) 





 ;Zn,k,n2
6

5
;k2

6
  4) 





 2;Zn,k,n2

6

5
;k2

6
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4. Решить уравнение 0xcos23x2cos3   и найти количество корней, при 
3

2
x

6

5 



 . 

1) корня2;n2
4

x 


      2) корня4;n2
4

x 


    

3) корень1;n2
4

3
x 


     4) корня2;n2

4

3
x 


   

 

5. Решить уравнение 0tgx
2

1
xcos   и найти сумму корней на промежутке 







 


2

3
; . 

1) 





2;Zn,k,n
4

3
;k

4
   2) 0;Zn,k,n2

4

3
;k2

4






      

3) 





 ;Zn,k,n
4

;k
4

   4) 





;Zn,k,n2
4

3
;k2

4
.  

 

6. Решить уравнение 3xctg2xtg2   и найти количество корней на [00; 3600]. 

1) нет решений.      2) 1. 

3) 2       4) 3. 
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10.22. Разложение на множители и другие 

несложные уравнения. 
 

ЗАМЕЧАНИЕ: Обратите внимание, что деление обеих частей уравнения на cos x, cos2 x, sin x, sin 2 x – это 

очень удобный способ решения уравнений, позволяющий перейти от двух функций cos x и sin x к одной 

функции tg x. 

 

ПРИМЕР: Решить уравнение xcosxsin2x4sin
2

1
  и найти количество корней на [0; 2]. 

РЕШЕНИЕ: Обратите особое внимание на решение этого уравнения. Будут показаны наиболее ча-

сто встречаемые ошибки. Используем формулы двойного угла для преобразования левой части: 

x2cosx2sinx2cosx2sin2
2

1
x4sin

2

1
  

И правой части уравнения:  

x2sinxcosxsin2  . 

Получаем: 

x2sinx2cosx2sin  . 

Чтобы не потерять корни мы не будем сокращать на sin2x, а перенесём его в левую часть и вынесем за 

скобки: 

0x2sinx2cosx2sin  . 

Тогда: 

  01x2cosx2sin  . 

Имеем два случая: 0x2sin   или 01x2cos  . 

Решим сначала 0x2sin   

Zn;nx2  . 

Zn;
2

n
x 


  

Для отбора корней решим двойное неравенство 


 2
2

n
0  

 4n0  

4n0   

Нам подходят n = 0; 1; 2; 3; 4 - т.е. 5 корней. 

Теперь 01x2cos  . 

1x2cos   

Zn;n2x2  . 

Zn;nx   

Теперь решим двойное неравенство для нахождения корней, которые удовлетворяют условию 

 2n0 . 

2n0   

Нам подходят n = 0; 1; 2 - т.е. 3 корня. 

Казалось бы, в уравнении 8 корней. Но это ошибка. Корни в первом и втором случае могут совпадать. По-

сле нахождения целых значений n, надо обязательно найти корни х в каждом из случаев. 

В первом случае 4 3, 2, 1, 0, n ;
2

n
x 


 . Получаем корни 





 2;

2

3
 ;;

2
;0x . 

Во втором случае 2 1, 0, n ;nx  . Получаем корни  2 ;;0x . 

Мы видим, что корни  2 ;;0x  - повторяются в обоих уравнениях, два раза их учитывать не надо. 

Итак, в уравнении 5 корней 





 2;
2

3
 ;;

2
;0x .  

ОТВЕТ: 5 корней. 
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ЗАМЕЧАНИЕ: Иногда ученики неправильно отбирают корни так: в первом случае n = 0; 1; 2; 3; 4 - т.е. 5 

корней, во втором случае n = 0; 1; 2 - т.е. 3 корня, но 0; 1; 2 - совпадают, поэтому их два раза учитывать не 

надо. Это бессмысленное рассуждение. Надо проверять совпадение корней, а не их номеров. Кстати, 

более правильным решением является запись разных букв, обозначающих целые числа в ответах. 

Например в последнем примере: Zn;
2

n
x 


  и Zk;kx  . 

На тестировании это непринципиально, а при решении письменной работы в школе это надо учитывать. 

 

 

ТЕСТ 10.22.01. 
 

1. Решить уравнение 0xcosxsinxsin2   и найти количество корней на промежутке  2;0 . 

1) корня3;Zn,k,n
4

;k2 


   2) корней5;Zn,k,n
4

;k 


 .   

3) корней6;Zn,k,n
4

;k 


   4) корней5;Zn,k,n
4

;k2 


  

 

2. Решить уравнение 1xsinxcosxcos2   и найти количество корней на промежутке  2;0 . 

1) корней5;Zn,k,n
4

;k 


 .  2) корня4;Zn,k,n
4

;k2 


    

3) корней6;Zn,k,n
4

;k 


   4) корней5;Zn,k,n
4

3
;k2 


  

 

3. Решить уравнение 0xsinxcos 22   и найти сумму корней на промежутке  2;0 . 

1)  .       2) 2 . 

3) 3 .       4) 4 . 

 

4. Решить уравнение xcos5xsin45 22   и найти количество корней на промежутке  2;0 . 

1) корня2;Zk,k2      2) корня4;Zk,
2

k



 

3) корня3;Zk,k       4) корня3;Zk,k   

 

5. Решить уравнение x10cos1x5sin
3

13
sin2 







 
 и найти количество корней на [-900; 900]. 

1)  
5

n

15
1x,

5

n
x

1n

21











, 15 корней. 2)  

5

n

15
1x,

5

n
x

1n

21











, 11 корней. 

3)  
5

n

15
1x,

5

n
x

1n

21











, 17 корней. 4)  

5

n

15
1x,

5

n
x

1n

21











, 10 корней. 
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ТЕСТ 10.22.02. 
 

1. Решить уравнение 0xsinxcosxcos2   и найти количество корней на промежутке  2;0 . 

1) корня4;Zn,k,n
4

;k2
2







  2) корня3;Zn,k,n
4

;k2
2







   

3) корней5;Zn,k,n
4

;k
2







  4) корня4;Zn,k,n
4

;k
2







 

 

2. Решить уравнение 1xcosxsinxsin2   и найти сумму корней на промежутке  ;0 . 

1) 
4

;Zn,k,n
4

;k2
2








   2) 

4

5
;Zn,k,n

4
;k

2








   

3) 
4

3
;Zn,k,n

4
;k

2








.   4) 

4
;Zn,k,n2

4
;k2

2








 

 

3. Решить уравнение xcosxsin3 22   и найти сумму корней на промежутке  2;0 . 

1) 


 4;Zk,k
3

    2) 


 2;Zk,k2
6

     

3) 


 2;Zk,k2
3

    4) 


 4;Zk,k
6

.  

 

4. Решить уравнение 0xcos3xsin 22   и найти сумму корней на промежутке  2;0 . 

1) 


 4;Zk,k
3

.    2) 


 2;Zk,k
6

   

3) 


3;Zk,k
3

    4) 


 2;Zk,k2
3

 

 

5. Решить уравнение   xsin3xctg1x2cos 2    и найти количество корней на [00; 3600]. 

1) 1.       2) 2. 

3) 3.       4) 4. 
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10.23. Простые уравнения с «некрасивыми» ответами. 
 

ПРИМЕР: Решить уравнение 07xsin12x2cos3xsin3 2  , при 
3

2
x

6

5 



 . 

РЕШЕНИЕ: Используем формулу косинуса двойного угла:  

xsinxcosx2cos 22   

Получаем:  

  07xsin12xsinxcos3xsin3 222   

Упростим:  

07xsin12xsin3xcos3xsin3 222   

07xsin12xcos3xsin6 22   

С помощью основного тригонометрического тождества заменим: xsin1xcos 22   и получим: 

  07xsin12xsin13xsin6 22   

07xsin12xsin33xsin6 22   

04xsin12xsin9 2   

Произведём замену переменных txsin  , учитывая, что 1 t 1   . Получаем: 04t12t9 2  . 

1
3

2
t   

Значит: 
3

2
xsin  : 

n2
3

2
arcsinx1  , n2

3

2
arcsinx 2   

Для отбора корней важно понимать, что арксинус любого числа, лежаще-

го в пределах от нуля до единицы – есть угол, лежащий в пределах от 00 

до 900. 

Значит, угол 
3

2
arcsin  - удовлетворяет условию уравнения, а углы, от-

личающиеся от этого угла на 3600 и более градусов, нет. 

Теперь оценим величину угла 
3

2
arcsin . 

Учтём, что функция арксинуса – возрастающая, т.е. большему значению числа, стоящего под знаком арк-

синуса, соответствует больший угол. 

Мы знаем, что 
62

1
arcsin


 .  

Мы знаем, что 
42

2
arcsin


 .   

Учтём, что 5,0
2

1
 , 707,0

2

2
 , 66,0

3

2
 . 

Т.к. 
2

2

3

2

2

1
 , то 

43

2
arcsin

6





, т.е. угол 

3

2
arcsin  лежит в пределах от 300 до 450. 

Тогда, угол
3

2
arcsin  лежит в пределах от 1350 до 1500, что не удовлетворяет условию уравнения. 

Углы, отличающиеся от этого угла на 3600 и более градусов, также не удовлетворяют  условию уравнения. 

Итак, условию уравнения удовлетворяет только один корень 
3

2
arcsinx   

ОТВЕТ: n2
3

2
arcsinx1  , n2

3

2
arcsinx 2  , 1 корень. 
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ТЕСТ 10.23.01. 
 

1. Решить уравнение 01x2sin3x2sin4 2   

1)   k
4

x;
2

n

4

1
arcsin1

2

1
x 2

n

1 





     2)   k
4

x;
2

n

8

1
arcsin1x 2

n

1 





   

3)   k
4

x;
2

n

4

1
arcsin1

2

1
x 2

1n

1 








  4)   k2
2

x;
2

n

4

1
arcsin1x 2

n

1 





  

 

2. Решить уравнение 0xtg21
xcos

1
3

2









  

1) k2x;n
3

1
arctgx 21      2) k2x;n2

2

3
arctgx 21     

3) kx;n
3

2
arctgx 21        4) 

2

k
x

2

;n

3

1
arctgx 21





  

 

3. Решить уравнение   2x
2

3
sin3x2cosxcos4 2 











  и найти количество корней, при 

3

2
x

6





 . 

1) n2
8

331
arccosx,n2

8

331
arccosx 21 









 










 
 , 1 корень.  

2) n2
8

331
arccosx,n2

8

331
arccosx 21 













 














 
 ,  2 корня.   

3) n2
8

331
arccosx,n2

8

331
arccosx 21 









 










 
 , 3 корня.  

4) n2
8

331
arccosx,n2

8

331
arccosx 21 









 










 
 , 4 корня.  

 

4. Решить уравнение   0xcos245xcos24xsin 32   и найти количество корней на [00; 3600]. 

1) корня4;n
5

1
arccosx      2) корня2;n2

5

1
arccosx  .    

3) корня2;n
5

1
arccosx      4) корня2;n2

5

4
arccosx   

 

 

ТЕСТ 10.23.02. 
 

1. Решить уравнение 0xcos7xsin35 2   

1) n2
3

1
arccosx        2) n2

3

1
arccosx 








  

3) n2
3

1
arccosx 








     4) n

3

1
arccosx   
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2. Решить уравнение 07xsin12x2cos3xsin3 2   и найти количество корней, при 
3

2
x

6

5 



 . 

1)   n
3

2
arcsin1x

n
 , 1 корень.    2) n

3

2
arcsinx  , 2 корня.    

3)   n
3

1
arcsin1x

n
 , 2 корня.    4)   n2

3

2
arcsin1x

n
 , 1 корень.  

 

3. Решить уравнение   01xsin115,1x2sin2   и найти сумму корней, при 0x   

1)   n
4

1
arcsin1x

1n



.   .    2)   n

4

1
arcsin1x

n
 .  

2


.    

3) n
4

1
arcsinx  .       4)   n2

4

1
arcsin1x

n
 .   .  

 

4. Решить уравнение x2sin2xsin3   и найти количество корней на [00; 3600]. 

1)   корней5;n225arccosx,nx 21  . 

2)   корня3;n225arccosx,n2x 21   

3)   корней7;n25arccosx,nx 21   

4) корня3;nx1   
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10.24. Тригонометрия Простые уравнения. 

Итоговые тесты. 
 

ТЕСТ 10.24.01. 
 

1. Найти решение уравнения   9x3,13x
2

sin 










 на указанном промежутке. 

1) 4, 8.   2) 4, 5.  3) 4, 6.  4) 4, 7. 

 

2. Решить уравнение 31xtg   и найти количество корней на указанном промежутке  
3

2
x

3





 . 

1) корень1;Zk,k
6




      2) корня2;Zk,k2
3




  

3) корня2;Zk,k
3




     4) корня3;Zk,k2
6




 

 

3. Решить уравнение 21xsin   и найти количество корней на указанном промежутке  
3

4
x

3

2 



 . 

1) корня2;Zn,n2
3

2
;Zk,k2

3

2






  2) корня2;Zn,n2

6

5
;Zk,k2

6






 . 

3) корня3;Zn,n2
6

;Zk,k2
6

5






  4) корня2;Zn,n2

3

2
;Zk,k2

3






 . 

 

4. Найти решение уравнения 4x2,0
3

x
sin21 


  на указанном промежутке 

1) 3,2.   2) 3,5.   3) 3,6.  4) 3,8. 

 

5. Найти решение уравнения 
oo 270x180,

2

3
x2cos   на указанном промежутке 

1) 2150.  2) 2250.  3) 2400. 4) 2550. 

 

6. Найти решение уравнения oo 180x90,
3

1
x2tg  на указанном промежутке 

1) 960;    2) 1050.  3) 1200;  4) 1440. 

 

7. Решить уравнение 1
4

x3tg3 






 
  и найти сумму корней, удовлетворяющих условию 

oo 90x10  . 

1) 300.   2) 400.  3) 500.   4) 600. 

 

8. Решить уравнение 31xctg   и найти количество корней на указанном промежутке  
3

4
x

3

2 



 . 

1) корня2;Zk,k2
3




    2) корня4;Zk,k
3




   

3) корня3;Zk,k2
6




    4) корня3;Zk,k
3



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9. Решить уравнение 
3

1
xtg2   и найти количество корней, удовлетворяющих условию 

3

5
x

4





 . 

1) корня4;Zk,k
3




      2) корня4;Zk,k
6




   

3) корня3;Zk,k
3




      4) корня3;Zk,k
6




  

 

10. Решить уравнение 0
3

x5sin41 2 






 
  и найти сумму корней, при oo 40x40  . 

1) 240.   2) -240. 3)  00.  4) 300. 

 

11. Решить уравнение 05xsin5xcos6 2  и найти количество корней, при  2x2 . 

1) n2
2

x 


 , 2 корня.      2) n2
2

x 


 , 1  корень. 

3) n
2

x 


 , 3 корня.     4) n2
2

x 


 , 2 корня. 

 

12. Решить уравнение 1x2cos11xcos8 4   и найти количество корней на [00; 3000]. 

1) корня2;n
6

x 


      2) корня3;n
3

x 


  

3) корня3;n
6

x 


 .      4) корня2;n2
6

x 


  

 

13. Решить уравнение   03tgx13xtg2   и найти наименьшее решение на (00, 900). 

1) 150.    2) 300.  3) 450.   4) 600. 

 

14. Решить уравнение 1xcosxsinxcos2   и найти количество корней на промежутке  ;0 . 

1) корня3;Zn,k,n
4

;k2 


    2) корня3;Zn,k,n
4

;k 


    

3) корня4;Zn,k,n
4

;k 


    4) корня3;Zn,k,n2
4

;k2 


  

 

15. Решить уравнение xcos2xsin5 22   и найти количество корней на промежутке  ;0 . 

1) корень1;Zk,k
6




     2) корня2;Zk,k
6




    

3) корня2;Zk,k
3




     4) корень1;Zk,k2
6




  

 

16. Решить уравнение 
 

0
x290cos

3
xcosxsin47

o



  и найти число корней на [00; 3600]. 

1) 1.   2) 2.   3) 3.  4) 4.   
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17. Решить уравнение  x21cos
2

x

2
sin1 











  и найти сумму корней, при  4x2 . 

1) n2
3

4
x,nx 21 


 . 

3

13
    2) n4

3

2
x,n2

2
x 21 





 . 

6

11
   

3) n4
3

4
x,n2x 21 


 . 

3

17
   4) n4

3

2
x,nx 21 


 . 

4

15
  

 

18. Решить уравнение 07xsin12x2cos3xsin3 2   и найти количество корней, при 
3

2
x

6

5 



 . 

1)   n
3

2
arcsin1x

n
 , 1 корень.    2) n

3

2
arcsinx  , 2 корня.   

3)   n
3

1
arcsin1x

n
 , 2 корня.    4)   n2

3

2
arcsin1x

n
 , 1 корень.  

 

19. Решить уравнение: x2sin2xsin3  . 

1)   n25arccosx,n2x 21     2)   n225arccosx,nx 21  . 

3)   n25arccosx,
2

n
x 21 


    4)   n225arccosx,n2x 21   

 

 

ТЕСТ 10.24.02. 
 

1. Найти решение уравнения oo 180x90,0
3

x4
sin  на указанном промежутке. 

1) 1050.  2) 1200. 3) 1350.  4) 1500. 

 

2. Найти решение уравнения   4x2,03x
2

sin 










на указанном промежутке. 

1) 2.   2) 3.   3) 4.  4) 3, 4. 

 

3. Решить уравнение 22xsin   и найти сумму корней на указанном промежутке 
oo 210x150  . 

1) 00.   2) 450.  3) 1350. 4) 1800.   

 

4. Найти решение уравнения oo 90x0,21x3cos   на указанном промежутке. 

1) 100; 500.  2) 150.  3) 150, 750. 4) 400; 800.  

 

5. Найти решение уравнения 20x5,0
15

x
cos21 


  на указанном промежутке. 

1) 5.   2) 10.   3) 12.  4) 15. 

 

6. Найти решение уравнения 
oo 270x180,

2

2

4

x5
sin 


 на указанном промежутке. 

1) 2250.  2) 2400. 3) 2500. 4) 2520. 

 

7. Найти решение уравнения 
oo 180x0,3

5

x2
tg   на указанном промежутке. 

1) 300    2) 600    3) 750   4) 1500. 
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8. Найти решение уравнения 2x1,0
3

x2
sin21 


 на указанном промежутке. 

1) 1,25.  2) 1,5.  3) 1,6.  4) 1,75. 

 

9. Решить уравнение 
3

1
xctg2  и найти количество корней, удовлетворяющих условию 

3

4
x

3





 . 

1)  корня4;Zk,k
3




 .    2) корня4;Zk,k
6




  

3) корня3;Zk,k
3




     4) корня3;Zk,k
6




  

 

10. Решить уравнение 
2

3

3

x2
cos  . 

1) ;Zk,
2

k3

3






      2) ;Zkk3

4



   

3) ;Zk,
4

k3

6






      4) ;Zk,

2

k3

3

2






  

 

11. Решить уравнение 1xsin2x2cos   и найти число корней на промежутке [-3; 2]. 

1) 1.   2) 2.   3) 3.  4) 4. 

 

12. Решить уравнение 0
xctg1

1
x2cos

2



  и найти количество корней на [00; 3600]. 

1) корня2;n2
2

x 


      2) корень1;n2
2

x 


   

3) корня2;n
2

x 


      4) корня4;n
4

x 


  

 

13. Решить уравнение 2xtg4
xcos

1
2

  и найти количество корней на [00; 3600]. 

1) корня3;n23arctgx,n
4

x 21 


   2) корня4;n3arctgx,n
4

x 21 


 .   

3) корня2;n23arctgx,n
4

3
x 21 


   4) корня4;n3arctgx,n

4
x 21 


  

 

14. Решить уравнение   0
2

x
90sinx3cosx180cosx3sin o2o2 








  и найти число корней на [00; 2700]. 

1) 1.   2) 2.    3) 3.  4) 4. 

 

15. Решить уравнение 01xcos2xsin5 2   и найти количество корней, при 
3

2
x

6





 . 

1)   n
3

1x
n




 , 1 корень.     2)   n
6

1x
n




 , 1 корень.    

3)   n
4

1x
n




 , 1 корень.    4) n
6

x 


 , 2 корня. 
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16. Решить уравнение   01xsin115,1x2sin2   и найти сумму корней, при 0x  . 

1)   n
4

1
arcsin1x

1n



.   .    2)   n

4

1
arcsin1x

n
 .  

2


. 

3) n
4

1
arcsinx  .  

4


.     4)   n2

4

1
arcsin1x

n
 .   . 

 

17.  Решить уравнение:   0xcos245xcos24xsin 32  . 

1) n2
5

1
arccosx         2) n

5

1
arccosx     

3) n2
5

1
arccosx 








     4) n

5

1
arccosx 








  
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